

Ο κ. Ζαφειρόπουλος έφυγε και κατηγορεί τους κκ. Παπανδρέου και Ρόντο

Το χρονικό μιας... προαναγγελθείσας παραιτήσεως από το υπ. Εξωτερικών

Της ANNYS ΠΟΔΗΜΑΤΑ

Η χθεσινή επίσημη ανακοίνωση της παραιτήσεως του κ. Ι. Ζαφειρόπουλου από τη θέση του υφυπουργού Εξωτερικών, αρμοδίου για τη διεθνή οικονομική συνεργασία, δεν αιφνιδίασε ούτε τους συναδέλφους του στην κυβέρνηση ούτε τους «μυημένους» υπαλλήλους του

υπουργείου Εξωτερικών στην Ελλάδα αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Βαλκανικής Χερσονήσου! Άλλωστε οι λόγοι που οδήγησαν στην παραίτηση αυτή ήταν γνωστοί εδώ και καιρό και δεν είναι διαφορετικοί από αυτούς που επικαλείται και ο ίδιος ο κ. Ζαφειρόπουλος στη δεύτερη - επιστολή παραίτησης

που απέστειλε στον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη: «η απόλυτη διαφωνία μου με τον κ. Γ. Παπανδρέου στον άκρως ευαίσθητο και κρίσιμο τομέα των διεθνών οικονομικών σχέσεων της χώρας και στις διαδικασίες υλοποίησής του εθνικού Σχεδίου για την Οικονομική Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων».



Ο κ. Ζαφειρόπουλος (αριστερά) απέκλυσε από το κυβερνητικό σχήμα και ο κ. Λοβέρδος εισήλθε σε αυτό

Οι διαφωνίες αυτές είχαν αποτέλεσμα να καθυστερήσει δραματικά η υλοποίηση του σχεδίου αυτού - το οποίο είχε εεαγγελθεί ο ίδιος ο Πρωθυπουργός πριν από δύο περίπου χρόνια - με δυσμενέστερες επιπτώσεις στην ευρύτερη βαλκανική πολιτική, καθώς η Αθήνα βρισκόταν εκτεθειμένη έναντι των κυβερνήσεων των χωρών της περιοχής και όχι μόνο: «παραινέσεις» για να τεθεί επίτελος σε εφαρμογή το Εθνικό Πρόγραμμα Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων δεχόταν συχνά η ελληνική πλευρά και από τους ευρωπαίους εταίρους της, όπως και από τις ΗΠΑ.

Πριν από 20 περίπου ημέρες συνέβη, όπως πληροφορείται το «βήμα» και ένα άλλο γεγονός, το οποίο φαίνεται ότι εξήντησε και την τελευταία σταγόνα της υπομονής του κ. Σημίτη: ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας Λάμπους απέστειλε ευεπία επιστολή στον Πρωθυπουργό με την ευκαιρία της νέας χρονιάς, με την άκρως περιεκτική επισήμανση: «Ελπίζουμε ότι δεν μας ξεχνάτε και μας έχετε εντάξει στο ελληνικό Πρόγραμμα Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων»!

Επιστολή

Από την πλευρά του ο κ. Ζαφειρόπουλος είχε αποστείλει πριν από λίγες ημέρες μια άλλη μακροσκελέστατη επιστολή παραίτησης στον Πρωθυπουργό - η οποία του επιστράφη πίσω από τον κ. Σημίτη ως απαράδεκτη - στην οποία κατηγορούσε ανοικτά τον υπουργό Εξωτερικών και τον επικεφαλής της Διεύθυνσης Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας στενό συνεργάτη του κ. Παπανδρέου, Αλ. Ρόντο, για κακοδιαχείριση, μέσω των χρηματοδοτήσεων Μν Κυ-

βερνητικών Οργανώσεων «για πολιτικούς σκοπούς», ενημερώνοντας μάλιστα τον κ. Σημίτη ότι ήδη διεξάγει έλεγχο για το θέμα αυτό το ΣΔΟΕ. Τις επικρίσεις αυτές απέρριπταν μετά βδελυγμίας χθες συνεργάτες του υπουργού Εξωτερικών υπενθυμίζοντας ότι με πρωτοβουλία του κ. Παπανδρέου έχει συσταθεί και ψηφιστεί νόμος για τη διαφάνεια στη χρηματοδότηση των ΜΗΚΥΟ και ότι το ΣΔΟΕ δεν διεξάγει έρευνα στο υπουργείο Εξωτερικών αλλά έχει ζητήσει πληροφορίες από το υπουργείο για κάποιες Μν Κυβερνητικές Οργανώσεις.

Στην πραγματικότητα, από την εποχή που ο κ. Ζαφειρόπουλος ήταν ακόμη στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, ως επικεφαλής των διευθύνσεων των διεθνών οικονομικών σχέσεων, υπήρχαν σοβαρά παράπονα για τις καθυστερήσεις στην εκπόνηση του νομοσχεδίου με το οποίο θα άρχιζε η υλοποίηση - και η εκταμίευση των σχετικών κονδυλίων, συνολικού ύψους 180 δισ. δρχ. - του ελληνικού Σχεδίου.

Τον Ιούλιο, ο τότε υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας ετοίμασε ένα πρώτο σχέδιο νόμου, μέσω του οποίου, σύμφωνα με συνεργάτες του κ. Παπανδρέου, προώθησε διοικητικές ρυθμίσεις που αφορούσαν τους... εμπορικούς ακολούθους, τις οποίες αρνήθηκε να υπογράψει ο υπουργός Εξωτερικών. Μεσολάβησαν στο μεταξύ το συνέδριο και ο κυβερνητικός ανασχηματισμός και ο Πρωθυπουργός, θέλοντας προφανώς να επιταχύνει τις διαδικασίες γύρω από το θέμα αυτό και θέτοντας τέλος στον υπόγειο ανταγωνισμό ανάμεσα στα δύο υπουργεία, τοποθετεί τον κ. Ζαφειρόπουλο στη θέση του υφυπουργού Εξωτερικών και «ενσωματώνει» τις αντίστοιχες διευθύνσεις του υπουργείου

Εθνικής Οικονομίας στο ΥΠΕΞ.

Η επιλογή αυτή, ορθή επί της αρχής, ουδέποτε λειτούργησε, καθώς ο κ. Ζαφειρόπουλος ουδέποτε αισθάνθηκε ο ίδιος οργανικό κομμάτι του υπουργείου Εξωτερικών. «Αγαπώ Γιάννη, λυπούμαι γιατί δεν μπόρεσε να βρεθεί τρόπος συνεργασίας σου στο υπουργείο Εξωτερικών» σημειώνει, με εύλωπο τρόπο, στην απαντητική του επιστολή προς τον κ. Ζαφειρόπουλο ο Πρωθυπουργός.

Πριν από τέσσερις περίπου εβδομάδες ο τώως υφυπουργός Εξωτερικών ετοίμασε ένα δεύτερο πολυέλαιο σχέδιο νόμου για την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων. Μέσω αυτού, ανέφερον συνεργάτες του υπουργού Εξωτερικών, επιχειρούσε να θέσει σε λειτουργία έναν «μηχανισμό αξιολόγησης» ιδιωτικών επενδύσεων, μέσω του υπουργείου Εξωτερικών, προκαλώντας, αυτή τη φορά, την αντίδραση όχι μόνο του κ. Παπανδρέου αλλά και του γενικού γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτη Κοσμίδη.

Συμφωνίες

Άλλωστε, πληροφορίες προερχόμενες από υπηρεσιακούς παράγοντες του υπουργείου Εξωτερικών αναφέρουν ότι ο κ. Ζαφειρόπουλος υπέγραφε διμερείς συμφωνίες με τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, οι οποίες δεν άρμολαν με τις προτεραιότητες όχι μόνο της ελληνικής κυβέρνησης αλλά και των κυβερνήσεων των χωρών της περιοχής: όπως μια συμφωνία, ύψους 1,8 εκατ. ευρώ, για την ενίσχυση του... χρηματιστηρίου του Βελιγραδίου!

Υστερα και από αυτό το δεύτερο αποτυχημένο νομοθετικό εγχείρημα, συντάσσει πλέον το επίμαχο

νομοσχέδιο για την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανασυγκρότησης ο γενικός γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών κ. Ηλίας Πλασκοβίτης, το οποίο γίνεται αποδεκτό από τον υπουργό Εξωτερικών και από τον Πρωθυπουργό, όχι όμως και από τον κ. Ζαφειρόπουλο, ο οποίος σπεύδει, παραπονούμενος, την περασμένη Πέμπτη στον κ. Σημίτη. Αυ-

τή τη φορά ωστόσο - και με όλα όσα είχαν προηγηθεί - ο Πρωθυπουργός δεν τον κάλυψε ούτε επανέλαβε την προτροπή που έδινε τον τελευταίο καιρό προς τον παραιτηθέντα υφυπουργό να βρει έναν τρόπο για να συνεννοηθεί με τον κ. Παπανδρέου.

Το θέμα άλλωστε δεν ήταν «προσωπικό», δεδομένου ότι ο υπουργός Εξωτερικών, κληθείς να σχο-

λιάσει την παραίτηση του υφυπουργού του - τον οποίο θα διαδεχθεί ο βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος, που θα αρκιστεί αύριο - είπε ότι «με τον κ. Ζαφειρόπουλο έχουμε εδώ και πάρα πολλά χρόνια έναν προσωπικό δεσμό», εκφράζοντας την ελπίδα ότι «οι πολιτικές διαφωνίες δεν θα δημιουργήσουν οποιοδήποτε πρόβλημα σε μια προσωπική και φιλική σχέση».